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Fiillen Sie bitte zuerst das Deckblatt vollstandig und leserlich aus. Damit erkldren Sie, dass

e Thnen die fiir diese Priifung relevanten Zulassungsvoraussetzungen aus der StuPO be-
kannt sind. Ihnen ist aufterdem bewusst, dass ihre Nichterfiillung zur Ungiiltigkeit der
Priifung fiihren kann (§63 Abs. 2 Satz 3 AllgStuPO).

e Thnen bekannt ist, dass die Teilnahme an der Priifung eine ordnungsgeméfie Anmeldung
voraussetzt und andernfalls die Priifung nicht giiltig ist (§61 Abs. 1 AllgStuPO).

e Thnen bekannt ist, dass eine Priifung, die unter bekannten und bewusst in Kauf ge-
nommenen gesundheitlichen Beeintriachtigungen abgelegt wird, grundsétzlich Giltig-
keit hat.

Hinweise:

e Neben einem beidseitig handbeschriebenen DIN A4-Blatt mit Notizen sind keine wei-
teren Hilfsmittel zugelassen.

e Schreiben Sie auf jedes Blatt Ihren Namen und Thre Matrikelnummer.

e Mit Bleistift oder Rotstift geschriebene Klausuren werden nicht gewertet.

e In Aufgabe 1 ist jeweils die richtige Aussage anzukreuzen. Es ist immer genau eine
Aussage richtig. Bei Ankreuzen mehrerer Aussagen in einer Teilaufgabe gibt es keinen
Punkt.

e In den Aufgaben 2 bis 8 ist nur das Ergebnis gefragt. Geben Sie keine Rechenwege an.

Die Bearbeitungszeit der Probeklausur betragt 60 Minuten (Bearbeitungszeit in der Modul-
klausur: 120 Minuten).

In der Probeklausur sind maximal 40 Punkte erreichbar. Die Probeklausur ist mit 20 Punkten
bestanden. (Erreichbare Punktzahl in der Modulklausur: 80, bestanden ab 40 Punkten).

Korrektur

1 2 3 4 5 6 7 8 Dy
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1. Aufgabe (Multiple Choice) (10 Punkte)
Fiir jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. In jeder Teilaufgabe ist genau eine Ant-
wortmoglichkeit korrekt. Markieren Sie richtige Antworten so: (¥ oder ¥). Bei Ankreuzen
mehrerer Antworten zu einer Teilaufgabe gibt es keinen Punkt. Im Falle einer Korrektur
fiillen Sie bitte Késtchen, die nicht berticksichtigt werden sollen, vollstandig aus (H).

a) Gegeben sei eine komplexe Zahl z = a + ib € C. Welche der folgenden Aussagen ist in
jedem Fall wahr?

O |2* = a® + (ib)? 0] |2? = a2 + 2ab + b2
O |2 = a® — (ib)? 0] 122 = (a+ bi)?2

b) Gegeben seien Folgen (an)neny und (by)npeny mit limy, o0 an = limy, o0 by, = 00. Weiter
sei an > b2 > 0. Welche der folgenden Aussagen ist in jedem Fall wahr?

. b,
] limy, 00 =0

‘:l hmn—)oo Z_?L =0
[] Keine der obigen Aussagen ist im Allgemeinen wahr.
c¢) Sei f: R — R stetig mit f(—2) = —9 und f(1) = 2. Welche der folgenden Aussagen ist
in jedem Fall wahr?
[] f besitzt eine Extremstelle im Intervall (-2, 1).
[] Es existiert ein x9 € R mit f(z) = 2.
[] f ist monoton wachsend.
[] f hat genau eine Nullstelle im Intervall (—2,1).
d) Sei f: R — R eine (n 4 1)-mal differenzierbare Funktion mit f®*)(z) = 0 fiir alle

k = 0,...,n. Weiter sei R, das Restglied des n-ten Taylorpolynoms 7}, von f im
Entwicklungspunkt xzo € R. Welche der folgenden Aussagen ist in jedem Fall wahr?

[] xg ist eine Extremstelle von f. O Ru(xo) #0
L R.=f [] f ist konstant.

e) Sei f: R — R integrierbar und
F:R—>R, F(z) :/ f(t)dt.
0

Welche der folgenden Aussagen ist in jedem Fall wahr?

[] F ist stetig.
[] F ist monoton.
[] F ist beschrankt.

O F@)* = [y f(t)*at
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f) Sei f: R — R eine 3-periodische Funktion. Welche der folgenden Aussagen ist in jedem
Fall wahr?

[] Fiir den Fourierkoeffizient by von f gilt by = 0.
[] f ist ungerade.
[] f ist monoton steigend.

[ f ist stetig.

g) Sei n > 2. Welche der folgenden Mengen ist ein Teilraum des R™"?

0 {A e R™™| det(A) =1} [0 {A € R™"|Rang(A) = 1}
] {AeRm| A= AT} [] {A € R™"| A invertierbar}
h) Sei f:V — W linear und injektiv. Sei weiter B = {v1,...,v,} eine Basis von V und

sei M ={f(v1),..., f(v,)}. Welche der folgenden Aussagen ist in jedem Fall wahr?

[J M ist eine Basis von W.
[] M ist linear unabhingig, aber im Allgemeinen keine Basis von W.
[J M ist ein Erzeugendensystem von M, aber im Allgemeinen nicht linear unabhén-
gig.
[] M ist weder ein Erzeugendensystem von M noch linear unabhéngig.
i) Seien A, B € R™" invertierbar. Welche der folgenden Aussagen ist in jedem Fall wahr?
] det(A — B) = det(A) — det(B)
[ det((AB)™!) = — det(A) det(B)
(] det((A+ B)~!) = det(A~!) +det(B~1)
(

(] det(AB™1) = g;ggg;

j) Seien A1, ..., \x € R die paarweise verschiedenen Eigenwerte von A € R™". Seien weiter
a(A,A), ... a(Ag, A) und g(A1, A), ..., g(A\k, A) ihre algebraischen und geometrischen
Vielfachheiten. Welche der folgenden Aussagen ist in jedem Fall wahr?

O a(\, A) =g\, A) fir j=1,... .k O XV 9\, 4) >

k
O Yr 900, 4) =n O X5 a(, A) =k
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2. Aufgabe (Komplexe Zahlen) (3 Punkte)
a) (2 Punkte) Es seien komplexe Zahlen zy, zo gegeben, iiber die Folgendes bekannt ist
Im(z;) = 3, Re(z) = 2, |z1] = 5.

Berechnen Sie folgende Ausdriicke.

Im(z) —iz) = |iz1]| =

b) (1 Punkt) Beschreiben Sie die durch Schraffierung markierte Menge. (Die durchgezogene
Linie gehort zur Menge.)

wefocc] |

3. Aufgabe (Polynome und Rationale Funktionen) (3 Punkte)

a) (2 Punkte) Bestimmen Sie A, B € R in folgender Partialbruchzerlegung.
—2x+6 A B

C-D-2) @-1) @2

b) (1 Punkte) Gegeben seien die Polynome
px) =a2* — 322 =102 4+24 und q(z)=a2>+2 —6.

Bestimmen Sie das Polynom s = g (Polynomdivision).
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4. Aufgabe (Zahlenfolgen und Konvergenz) (4 Punkte)

a) (2 Punkte) Untersuchen Sie die Folgen (ay)nen, (bn)nen, welche durch

_ cos(mn)n?

Ap = TL2 T 1 und bn = (2 arctan(\/ﬁ) _ ﬂ.)(_l)n’
gegeben sind, auf Konvergenz.

Geben Sie jeweils den Grenzwert an, falls die Folge konvergiert und schreiben Sie ,exis-
tiert nicht®, falls der Grenzwert nicht existiert.

lim a, lim b,
n—oo n—o0

b) (1 Punkt) Gegeben sei eine Folge (ay,)nen mit a, # 0 und
1 |an+l| 1
- < .

4 |an| 2

Untersuchen Sie die Folge auf Konvergenz.

Geben Sie den Grenzwert an, falls jede solche Folge konvergiert und schreiben Sie ,exis-
tiert nicht®, falls der Grenzwert im Allgemeinen nicht existiert.

lim a,
n—oo

¢) (1 Punkt) Gegeben sei die reelle Zahlenfolge (ay,)nen mit
n 1
an =)
k=0 1

welche vom Parameter ¢ > 0 abhéngt. Bestimmen Sie ¢, sodass lim;,, - an, = 5 gilt.

5. Aufgabe (Stetigkeit und Differenzierbarkeit) (4 Punkte)

a) (1 Punkt) Bestimmen Sie die Ableitung von f : (0,1) — R, f(z) = In(cos(x?)).

f'(x) =
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b) (2 Punkte) Bestimmen Sie die Parameter a,b € R, sodass die Funktion

asin(z) + 3, x <0,

:R—)R, T) =
f f(z) {$2+(2+2b)1—+b, x>0,

differenzierbar ist.

a= b=

¢) (1 Punkt) Bestimmen Sie folgenden Grenzwert mit der Regel von Bernoulli/de 'Hospital.

6. Aufgabe (Integration und Fourieranalysis) (6 Punkte)

a) (1 Punkt) Berechnen Sie folgendes Integral.

1

/2 cosh(2z) dx =
0

b) (2 Punkte) Geben Sie g : R — R und h : R — R mit g, h # 0 an, sodass gilt:

/ (2% 4+ 1) In(z) dz = g(z) — / h(z) dz.

Verwenden Sie partielle Integration.

g(z) = h(z) =

ctan(—z)2 . N
¢) (1 Punkte) Um das Integral [ % dx zu berechnen, nutzen wir die Substituti-

onsregel mit ¢ = arctan(—x) und erhalten

/arctan(—:lr;)2 do — /a 2
1+ a2

fiir ein a € R. Bestimmen Sie a.
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d) (2 Punkte) Gegeben sei die 4-periodische Funktion

s

f:R—=R, f(x)=2+3cos (51) — 5sin (7).

Bestimmen Sie folgende Fourierkoeffizienten von f.

by =

ao

7. Aufgabe (Matrizen, Vektorrdume und Lineare Abbildungen) (6 Punkte)

a) (2 Punkte) Bestimmen Sie die normierte Zeilenstufenform (NZSF) und den Rang von

1 0 2
A= 1 1 1| eRrR?3,
10 2

NZSF(A) = Rang(A4) =

b) (2 Punkte) Bestimmen Sie eine Basis Bx des Kerns von A und die Losungsmenge von
AZ = b fir

_ |t 0o -1 2,3 > |2 2
A—[O 1 1}6]1% und b-[JER.

BK:{ } L(A,B’):{ teR}

¢) (1 Punkt) Seien V ein zweidimensionaler K-Vektorraum und Bj, B2 Basen von V mit
der zugehorigen Basiswechselmatrix

. 1 2
T8, B, =1dB, B, = [0 J .

Bestimmen Sie die Basiswechselmatrix T, 5, = idg, 5, -

T32,31 = idBZBl =
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d) (1 Punkt) Sei f: R® — R? die lineare Abbildung mit

1 0

f11o :m fli1 :[_12], und  f 1 zm.
0 1 —1
3
Bestimmen Sie f | |2
0
3
2] =
0
8. Aufgabe (Determinante, Eigenwerte und Skalarprodukte) (4 Punkte)

a) (1 Punkt) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom p4 von

07 5
A=10 3 —1] e R33.
01 1

pa(z) =

b) (2 Punkte) Bestimmen Sie die algebraische Vielfachheit des Eigenwerts A\ = 2 von

sowie eine Basis des zugehorigen Eigenraums V5.

a(2,A) = B = { }

¢) (1 Punkt) Wir betrachten das Skalarprodukt

T Y1
, = 2x1Y1 + 21

auf R? und die davon induzierte Norm ||-|| = /(-,-). Bestimmen Sie ein @ € span{ [ﬂ }
mit ||u|| = 1.
U=




